



各民主党派建言献策,有集体提案建议——

规划建设广州深海未来产业园区 打造全链条产业集群

广州市政协十四届五次会议将于1月18日召开。各民主党派梳理过去一年的调研成果,形成并向大会提交参政议政材料。新快报记者梳理发现,多个民主党派聚焦科技创新、经济建设、高质量发展等话题。

其中,“向海图强”与“银发经济”两大关键词尤为亮眼。九三学社广州市委员会建议加快建成具有全国引领性、全球竞争力的深海未来产业体系,为“再造一个新广州”注入海洋新动能。

■采写:新快报记者 陈慕媛

关键词 向海图强

●九三学社广州市委员会 规划建设广州深海装备试验场

党的二十大报告提出“发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国”,为我国海洋产业发展指明了战略方向。深海未来产业是海洋强国战略的核心支撑,也是广州培育新质生产力、打造海洋经济升级版的关键赛道。

在《加快广州深海未来产业建设的战略路径与政策建议》中,九三学社广州市委员会指出,广州作为大湾区海洋经济核心城市,拥有科研资源富集、产业链基础扎实、港口区位优越等独特优势,但在深海基础设施、核心技术攻坚、体制机制协同、配套服务体系等领域仍存在短板。

其中指出,借鉴国内青岛、深圳、舟山等地先进经验,建议广州以“筑基底、强链条、建机制、聚动能”为路径,通过完善深海基础设施

施网络、突破关键核心技术、创新协同管理机制、构建全要素服务生态,加快建成具有全国引领性、全球竞争力的深海未来产业体系。

提案建议在南沙新区规划建设广州深海装备试验场,建设全海深测试池、高压实验室、载人潜水器调试中心,争取纳入国家深海基地体系,实现“研发—测试”一体化。同步升级广州港南沙港区,新建深海装备专用码头,配套水下维修车间与大型吊装设备,并推进“广州港—南海作业区”通信链路建设,在珠江口部署卫星中继站,铺设水下光纤,实现实时数据传输。建议以南沙为核心,整合黄埔、番禺资源,规划建设广州深海未来产业园区,打造“研发—制造—测试—服务”全链条产业集群,降低运输成本。

●民盟广州市委员会 建议成立海洋装备产业联盟

《南沙方案》明确支持海洋产业发展,赋予跨境科研合作、设备通关等便利政策,且15%企业所得税优惠目录已纳入“深海探测、海洋观测、水下机器人”等细分领域。

民盟广州市委员会指出,广州南沙作为粤港澳大湾区海洋经济核心承载区,具有海洋探测装备产业向海图强的先天优势。基于此,其带来《加快推动海洋探测装备产业发展夯实广州向海图强之基》的建议。

其中指出产业规模与集聚效应不足的问题。2024年,南沙区船舶与海洋工程产业产值突破300亿元,但海洋探测装备产值占比相对较低,据初步统计,与海洋探测装备相关的企业产值只有约20亿元,总量偏小,产业规模不大。同时,海洋探测装备行业的企业数量也偏少,核心企业只有8家,尚未形成产业

集聚效应,且与青岛海洋高新区、宁波海洋经济示范区等其他城市海洋经济集聚区相比存在差距。

对此,建议进一步优化海洋相关政策,在南沙成立海洋产业发展局,统筹用地保障、科技金融、产业发展等,降低企业用地和融资成本,对核心零部件企业、龙头项目给予政策激励,打造产业集群。

再者是推进园区能级提升。按“一核两带三基地”布局,以海洋装备产业园为核心,沿狮子洋、珠江口打造创新带,建设无人系统等基地,新增一定规模的产业载体,引入几家龙头企业。

提案还建议定期召开广州市海洋工作会议,用好南方海洋科学与工程广东省实验室(广州)理事会机制,研究海洋相关产业发展,成立海洋装备产业联盟。



■第九届中国(广州)国际养老健康产业博览会的展品覆盖银发经济全产业链。(资料图)
新快报记者 邓迪/摄

关键词 银发经济

●民革广州市委员会 培育国家级银发经济产业园区

面对经济社会发展涌现的新课题,《中共广州市委关于制定广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》首次以“十个专栏”的专题形式,系统部署了低空经济、平台经济、时尚经济、银发经济等多种新经济形态。

截至2024年底,广州60岁及以上户籍老年人口212.92万人(占比19.81%),叠加约75万60岁以上非户籍常住人口,年消费潜力超1500亿元。那么,广州银发经济发展现状如何?

新快报记者获悉,民革广州市委员会与广州市民政局携手带来《抢占银发经济新赛道 挖掘经济发展新引擎》的建议。其中谈到,广州银发经济产业集聚度明显不足——当前银发经济产业园仅占全市产业园区的0.4%,与国内部分地市差距明显。

为抢占2035年全国30万亿元银发市场

先机,提案建议按照全要素集聚、全链条增值、全产业链融合的思路,统筹优化银发产业布局,打造“1+N”广州银发经济产业园区体系,构建银发经济产业园发展的“广州样本”。

具体体现为,科学编制市老龄事业发展和养老服务体系建设“十五五”规划,将银发经济产业园发展纳入主要内容。同时,发挥市银发经济和养老服务工作联席会议作用,明确全市银发经济产业园的发展定位与方向、总体思路及各区重点发展赛道,形成全市“一盘棋”的统筹发展格局。

提案建议从市的层面总体统筹布局银发经济产业园,以广州市开发区银发经济产业园为核心,在越秀、荔湾、白云、天河、从化等布局一批银发经济产业园,培育一个国家级高水平银发经济产业园区,打造“1+N”布局,加速推动银发经济产业集群的培育与发展。

●民建广州市委员会 建立银发金融监管协调机制

根据中国社会福利与养老服务协会发布的《银发经济蓝皮书:中国银发经济发展报告(2024)》,目前中国银发经济规模在7万亿元左右,到2035年银发经济规模有望达到30万亿元。

“广州市庞大的银发群体和旺盛的消费需求,使银发经济有望成为扩内需、稳增长的重要引擎。”民建广州市委员会在《关于金融促进广州银发经济发展的建议》中提到,银发经济短期靠需求、长期靠供给,其可持续发展离不开金融体系的有力支撑,目前广州市在该领域仍存在养老金体系结构不均衡、财政金融支持力度不足、养老金融产品

供给欠缺、社会资本参与度低等短板。

提案建议构建多层次、可持续的养老保障体系。首先,建议加大基本养老保险资源投入,合理调节缴费比例,提升养老金投资运营能力,稳步提高第一支柱保障水平。再者是建议完善企业年金与职业年金制度,扩大覆盖范围,引导商业银行、保险机构、理财公司、信托公司等参与提供企业年金、职业年金基金管理服务,推动更多企业建立全员年金计划。

提案还建议加强银发金融监管与风险防控,构建健康发展生态。首先,推动金融机构养老业务持牌经营与专注主业,完善信息披露与风险评级机制,加强监管。同时,建立银发金融监管协调机制,吸纳监管部门、金融机构、行业协会与专家学者共同参与,强化风险研判与应急处置能力,守住不发生系统性金融风险的底线。



■我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列。(资料图)